



Postarina plaćena u gotovom

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum

BÁCSKA

I. FV FOLYAM
130

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 JUNIUS HÓ 6
SZOMBAT

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1 1/2 Dinár

Egy kis különbség

Pribicevics Szvetozárban az ország közvéleményének egy része a kultúra és nemzeti érzés nagy bajnokát látja. Politikai ellenfelei közül is számosan vannak, kik félreismerhetetlen tisztelettel hajolnak meg három éves működésének zajos eredményei előtt. Könyvek jelennek meg, melyeket szerzőik neki dedikálnak. Adomák keringenek, melyek korai nimbuszt termelnek alakja köré. Egyszóval a többségi nép közvéleményének egyes részei nagy embernek kezdik tartani azt, kit mi eddig nemcsak elgondolásaiban, hanem mód-szereiben s terveit kivételében is csak jelentéktelennek tudtunk látni. Ez a jelenség arra kényszerít, hogy megállapításainkat s értékeléseinket újra elővegyük: nem tévedtünk-e mi? Talán csak elfogultság az, mi bennünket sugalmaz. Az is elképzelhető volna, hogy népművelési reformtervezete valóban nagyszerű s épen csak a kisebbségi kérdésre sántikál, mint a hajdani osztrák-magyar aranyvaluta az ezüst egyforintóra. Ily kis hibák, érzelmi alapon kirajzolódó eltorzulások elvégre az igazán nagy férfiaknál is elő szoktak fordulni.

Magunk elé állítjuk tehát a közoktatásügyi reformátort, egész nagy művét, ahogyan az törvényekben és iskolai igazgatásban megmutatkozik s keressük a tárgyszerű, érzelmek melegek összehuzódásaitól mentse megbízható mértéket, mellyel Pribicevics tevékenységének jelentőségét egyetemes emberi szempontokból nézve felbecsülni meg-megkísérhetjük. Még akkor is, ha ez a művelet a jugoszláviai kisebbségi oktatás fajtogatójának javára ütne ki.

Kittűnő alkalmat kínál ehhez a kísérlethez az a körülmény, hogy Pribicevics iskolatörvényeivel egyidőben Európa egy nagy másik országban is napirenden van az oktatás általános reformja. Még pedig épen az állami szabályozások és tudományos rendszerességnek hazájában, Poroszországban.

A birodalmi német lapok sűrűn és behatóan foglalkoznak ezzel a reformtervezettel, mely most második, erősen javított s módosított formában került a nyilvánosság elé. Első szövegét ugyanis épen egy évvel ezelőtt tette közzé a tudomány, művészet és népművelés minisztere, ahogyan Pribicevics mesterségét Poroszországban hívják. Természetesen nem másért, mint azért, hogy mindenki, kinek a tervezett új rendszerhez valami köze van s érdekei függnek tőle, megmondhassa a véleményét s követelhesse érdekeinek érvényesítését. A tervezet egy esztendőn át eleven életet vitt a porosz iskolák világába: kongresszusok, konferenciák, szakülések rendeződtek, élénk részvétel mellett. Az eredményt pedig az a fogadtatás mutatja, amelyben a sajtó a javaslat mostani második szövegét részesíti: a miniszter sokat tanult abból az élénk kritikából, mely egy esztendőn keresztül fente a fogát a javaslatra. Ez az alaphangja a hozzá-szólásoknak.

Ezt olvasván s ebből a tanulságból szerzett mértékkel mérvén Pribicevics eddigi alkotó tevékenységét, arra a meggyőződésre kell jutnunk, hogy a titokzatosság nem takar szükségse-re nagy alkotásokat. A szobrokat — igaz — el szokták fedni az avatatlanok szeméi elől, míg el nem készülnek s csak az ünnepélyes leleplezés teszi látásukat közkinccsé: törvényjavaslatokra alkalmazva azonban ezt a módszert, az szintén leleplezés-számba megy, ha szembeállítjuk azzal a gyakorlattal, melyet a porosz példa mutat.

De mutat ez mást is. A szóban-forgó tanítási reform egyik sarkalatos tételét így fogalmazta meg a porosz közoktatásügyi miniszterium: „Nem szabad, hogy a világnézetek ellentéte csökkentse az ellenfél személye iránt való tiszteletet. Nevetni kell a megértést más politikai, vallási és nemzeti felfogások iránt s ezzel a türelmesség szellemét...”

Természetesen Pribicevics egészen

Rádics amnesztiát kap

Titokban folynak a radikálisok és rádicsék tárgyalásai

Beograd. A horvát parasztpárt és a radikális párt megegyezéseinek feltételeiről több hír jelent meg a lapokban. Mindezen hírek azonban minden alapot nélkülöznek. Nemcsak radikális oldalról cáfolják ezt, hanem Rádics Pavle is kijelentette tegnap hírlapírók előtt, hogy a megegyezés feltételeiről közölt hírek teljesen légből kapottak.

A tárgyalások a legnagyobb titokban tovább folynak és eredményre is fognak vezetni, mert mindkét részen nagyon optimisták.

Az ellenzék körében biztosra veszik, hogy a petrovdáni amnesztiák alkalmával Rádics Szeptén is amnesztiát fog kapni és ezzel el is intézik Rádics Szeptén ügyét. Az internált horvát képviselők ügyében még semmi pozitívum nincs, bár ebben a kérdésben is folytatnak tárgyalásokat. Az internáltak ügyében tárgyalat tegnap Maximovics Bozsa belügyminiszter Pasics Nikola miniszterelnökkel is.

Az ellenzék

A szkupstina tegnap délelőtti ülése alatt az ellenzéki pártok vezetői ülést tartottak, amelyen a bel- és külpolitika helyzettel foglalkoztak. Feltűnést keltett, hogy Rádics Pavle a tárgyaláson nem volt jelen. Ebből arra következtetnek, hogy a horvát parasztpárt már kivált a blokkból és a horvátok részéről

más véleményen van. Készített egy törvényjavaslatot az állami népoktatás-ról, amely teljesen felforgatja az egész eddigi oktatást és alighogy közölte a javaslatot a nyilvánossággal, már a parlament elé is terjesztette, amely sürgősen le fogja tárgyalni ezt a javaslatot. Amíg tehát Poroszországban a hasonló javaslatot előbb a közvélemény tárgyalta le és csak azután került a parlamenti elé, addig nálunk a parlamentben is a gyorstalpalás módjai fogják ezt elintézni.

most csak a Zajednica tagjai vannak benn.

A pártok ülései

Délután a radikális párt tartott ülést, amelyen Pasics Nikola miniszterelnök mondott hosszabb beszédet a helyzetről. Ugyancsak ülést tartottak az összes többi pártok is, amelyen a parlament munkarendjével foglalkoztak.

Minisztertanács

A kormány tagjai délután 5 órától 7 óráig minisztertanácsot tartottak, amelyen a helyzetről és a parlament munkarendjéről tárgyaltak. A parlament szerdán fogja megkezdeni a rádicspárti mandátumok igazolásának tárgyalását, amivel szombatig elkészül. Azután már csak a költségvetési tizenkettőket fogják tárgyalni és akkor — e hó végén — megkezdődik a parlament nyári szünete.

A parlament

A nemzetgyűlés tegnap folytatta a földhiteljavaslat tárgyalását. Az ülés nagyon csendes volt. Az ellenzék részéről Kokanovics agrárpárti és Krajacs a Zajednica tagja bírálták a kormány gazdasági politikáját. Maximovics Pera és dr. Radosavlyevics Milos felszólalása után az ülés véget ért.

Megszöktek a börtönből

a bukaresti kommunistaper fővádlottjai

Bukarestből jelentik: Bukarestben a legfelsőbb katonai bíróság előtt már néhány hét óta folyik a romániai kommunista munkásvezérek pöre, akiket különböző bűncselekményekkel vádolnak. A vádlottak a hosszadalmas vizsgálat miatt legutóbb éhségstrájkot kezdtek, úgy, hogy a perüket még mindig nem lehetett befejezni. A bíróság a kommunista bűnpörben több száz tanut hallgatott ki. Tegnap kerültek volna sorra a fővádlottak, azonban kiderült, hogy Gerej, Branko, Pavjan és több magyar kommunista megszökött a központi fegyintézetből. A kommunista vezérek az éhség-

strájk után közösen elhatározták, hogy megszöktek a börtönből és ezt a tervüket tegnapelőtt éjszaka végre is hajtották.

A megszökött munkásvezérek levelet intéztek a bíróság elnökéhez, melyben bejelentik, hogy azért szöktek meg, mert nem tudták elviselni a rettenetes bánásmódot, amelyben részük van. Kézrekerítésükre egész Romániában megtörténtek az intézkedések. Vádlószövegük tartják, hogy még Romániában bujdosnak, azonban kétségtelen, hogy Oroszországba akarnak menekülni.

Bethlen Genfben

Genf. Bethlen István gróf magyar miniszterelnök genfi tartózkodása alkalmával a következő nyilatkozatot tette Magyarországról:

— Ami a belpolitikát illeti, örömmel üdvözöltem az ellenzék visszatérését a parlamentbe. Jó benyomást tett rám a szociáldemokraták szónokának, Peidnek az a kijelentése, hogy az ellenzék nem akar békétlenkedni, hanem a többséggel együtt munkálkodni a haza üdvére.

— Magyarország szanálásának munkálatai tervszerűen folynak oly annyira,

hogy eddigiéig egyetlen olyan körülmény nem mutatkozott, mely a megszabott iránytól eltérített volna bennünket. Genfi tárgyalásaink szerves folytatását fogják képezni az eddigi munkának. Nem lehetetlen, hogy a kisantant képviselői szóba hozzák a bukaresti konferencián elhangzott agyálataikat ez esetben rendelkezésre bocsátjuk a genfi irányadó ténnyezőknek költségvetésünket, hadd alkossanak maguknak tiszta képet a Bukarestben kifogósolt szempontból: nekünk nincsen semmi takargatni valónk.

Szigoruan ragaszkodunk a törvényes alaphoz és vállalt nemzetközi kötelezettségeinkhez. Azok a költségvetési tételek, a melyeket Bukarestben fölpanaszoltak, nyugodtan kiléphetnek a nyilvánosság elé.

— Genfben az államnak nemcsak pénzügyi és költségvetési helyzete, hanem egész közgazdasági állapota szóba fog kerülni, hiszen az államháztartás egyensulya egészséges gazdasági alaphelyzet nélkül el sem képzelhető. Az átmenettel járó betegségi tüneteket meg kell gyógyítani. Magángazdálkodásunknak nem egy akadály állja az útját, ezeket el kell takarítani. Magyarország mindig tökeszegény volt s a háború, majd a későbbi csapások a kevés készletet is fölemésztették. Minden áron módját kell tehát ejteni a külföldi arany behozatalának. Nem újabb kölcsönregondolok, hiszen deficitünket eltüntettük s az egyensulyt nem lehet az állam további eladósodásával megtartani, hanem csakis a produktív beruházások lehetővé tételével, melyek a magángazdaságot erősítik s így közvetve az állam szilárd pénzügyi helyzetét biztosítják.

Uj offenziva a riff-kabilok ellen

Fezből jelentik: A francia légi hadsereg megkezdte az offenzívát a riff-kabilok ellen. A francia légi flotta több órán keresztül bombázta a riff-kabilok hadállásait és kétszázötven riff-kabil megölték, háromszázat pedig megsebesítettek. Ma megkezdődik a francia szárazföldi hadsereg offenzívája a riff-kabilon ellen.

Amundsenről nincs hír

Newyork. Amundsenről mindeddig semmi hír sem érkezett, bár kisérői igen nagy területet átkutattak.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs 1182.25 | Prága 56.50
Budapest 1196.— | Newyork 168.—

Junius 5	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	8.60	—	—
Zürich	—	1164.—	—
Newyork	516.25	60.—	—
London	—	292.—	—
Páris	25.10	293.—	—
Milano	20.60	239.50	—
Prága	15.325	178.50	—
Berlin	—	—	—
Budapest	0.00727	—	—
Brüssel	24.60	—	—
Bécs	—	0.08465	—
Bukarest	2.50	—	—
Amsterdam	—	—	—
Szofija	—	—	—
Krisztiania	—	—	—
Szaloniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

Newyorki tőzsde

1925 junius 5, 10 óra

Beograd 168.— | Prága 296.3/8
London 486.— | Berlin 2380.—
Páris 488.— | Bécs 14.—
Milano 399.— | Budapest 14.—
Zürich 1938.— | Bukarest 47.25
Brüssel — | Amsterdam —

Chicagói terménytőzsde

1925 junius 5, 10 óra

Buza Tengeri
Julius 169.5 s | Julius 118.—
Szeptember 166.— | Szeptember 118.25
December 169.25 | December 100.50
Irányzat: buza, tengeri bizonytalan

(Avala)

Attól is követelnek adót akinek nem kell fizetni

A novisadi tartományi pénzügyigazgatóság ellen sok és megindokolt panasznak hangzik el az adófizető közönség köréből. Nem csak a túlzott adók kiemeltlen behajtása, hanem az ügykezelés rendetlensége miatt is. Ezt az alábbi eset igazolja a leghűbben.

Nemesheimer Mihály, aki ma egy lyublyanai festékkereskedő cég novisadi fiókjának vezetője, három év előtt önálló kereskedő volt, üzletét azonban csak három hónapig vezette, mert akkor megkapta a lyublyanai cég képviselőjét. Mikor feladta üzletét, visszaadta iparigazolványát és egyúttal a pénzügyigazgatóságnál is bejelentette, hogy megszüntette üzletét, amit ott tudomásul is vettek.

Nemesheimer ugyan akkor kifizette forgalmi adóját is 981 koronát. Tegnap azután váratlan meglepetés érte, megjelentek nála is a forgalmi adót végrehajtó közegek és 13.000 dinár forgalmi adó hátralékot követeltek tőle üzlete után. Miután Nemesheimer már három évvel ezelőtt megszüntette üzletét, természetesen nem akarta, kifizetni a 13.000 dinárt, hanem a pénzügyigazgatóságnál tiltakozott a jogtalan követelés ellen. Itt egy tisztviselő azt a felvilágosítást adta neki, hogy ő megfeleltetheti ezt a követelést, a felelősséget azonban csak akkor adhatja be, ha a 13.000 dinárt már befizette. A pénzt természetesen visszakapja — ha felelősségét kedvezően intézik el.

Ez a felvilágosítás azonban nem nyugtatta meg és ezért Bugarszki Todor inspektorhoz fordult. Itt már több szerencsével járt, bár itt is csak azt a tanácsot kapta, hogy felelősséget a végrehajtást és kérje annak felfüggesztését míg az ügyet nem tisztázzák. Az inspektor közölte azt is vele, hogy a felelősség elintézéséig nem kell megfizetni a 13.000 dinárt. Ez a felelősség természetesen bélyeg és más költségeken kívül sok szaladgálással jár és mindez csak egy pénzügyigazgatósági tisztviselő hanyagsága miatt.

Rablógyilkosság

a bécs--budapesti repülőgépen
A gyilkos Jugoszláviába menekült

Bécsből jelentik: Március 30-án „A 71”-es jelzésű kettős fedélű repülőgép, mely Herbert Lodgemann angol kereskedő tulajdona, Bühler Ferenc pilóta vezetésével Bécsből Budapest felé vette útját, Savis Lajos és John Lasker gyémántkereskedő utaztak rajta. John Laskernél mintegy 2.000.000 dinár értékű gyémánt, azonkívül még 20.000 frank volt. Savis Lajos mint John Lasker titkárnak mutatkozott be a pilótának, habár John Lasker nem is tudott arról, hogy Savis Lajos a titkárnak adja ki magát, hanem csak a repülőgépen ismerkedett meg vele. John Lasker még a felszállása előtt sürgönyözött Budapestre lakó bátyjának, hogy 30-án délben érkezik repülőgépen Budapestre. Lasker Budapestre lakó bátyja azonban hiába várta a dugaszdag gyémántkereskedő megérkezését.

Öt nappal Lasker eltűnése után Sopronban egy holttestet találtak. A holttest agnoszkálásakor John Lasker névre szóló igazolványt találtak a zsebében. Ellenben a gyémánt zacskó és a pénz eltűnt. Éppen úgy, mint Lasker, eltűnt Savis és a pilóta is. Eddig a vizsgálat csak a következő tényeket derítette ki:

Lasker Savissal együtt a repülőgép kabinjában ült és Savis valószínűleg kloroformmal elkábította Laskert és kitalálta, azután kidobta a repülőgépből.

A legtitokzatosabb a pilóta eltűnése, aki gépével együtt tűnt el. A pilótát egyáltalán nem lehet megtalálni. A bécsi rendőrségnek az a felfogása, hogy Savis a pilótát is meggyilkolta és a repülőgépet valahol eltűntette.

A bécsi rendőrség a nyomozást megindította és sikerült kiderítenie, hogy Savis valószínűleg Jugoszláviába szökött. A bécsi rendőrség kedden távirati értesítést küldött a beogradi rendőrségnek, amelyben közli a vakmerő gyilkos személyleírását és kéri a

nyomozás megindítását. A beogradi rendőrség rögtön a távirat megérkezése után megindította a nyomozást és sikerült kiderítenie, hogy Savis még szerdán Beogradban tartózkodott.

A beogradi rendőrség csütörtökön

értesítette az összes határállomásokat, hogyha Savis el akarná hagyni az országot, tartóztassák le és szállítsák Beogradba, hogy Jugoszlavia kiadhassa a vakmerő gyilkost Ausztriának.

Novisad mint gyárváros

Ahol a „szerb vásznat” készítik

A Futaki-uti „Lovacski dom” szomszédságában van a Micics és Kamler-féle vászongyár, egyike Novisad legérdekesebb gyártelepeinek. Ott készítik a híres „szerb vásznat”, amely az egész országban nagy közkeveltségnek örvend. Szerbiában, Boszniában, Hercegovinában, Montenegróban mindenütt elsőrendű cikk a szerb vászon és a gyár annyira túl van halmozva megrendelésekkel, hogy két turnusban dolgoztat, mégpedig reggel 7 órától este 10 óráig. A gépek állandóan dolgoznak, szüntelenül működnek s még így is csak nagynehezen tudják az óriási keresletet kielégíteni.

A gyárat 1914-ben alapította Kamler Adolf, a közbejött háború és a nyersanyaghiány miatt azonban kénytelen volt üzemét beszüntetni.

A háború után is 1920-ig szünetelt a gyár s csak a normális viszonyok helyreállítása után nyílt meg ujonnan az üzem, amikor Micics Lyubomir is belépett a vállalat vezetésébe. A műhely épületet megnagyobbitották, új, modern gépekkel szerelték fel s most már egy új nagy helyiséget is építenek, ahol a fonószekek lesznek elhelyezve.

A gyár ezidőszent 60 munkást foglalkoztat, akik turnusokba osztva 8—8 órát dolgoznak naponta. Készítményei a szerb vászon, nadrágvásznak, törülközők, abroszok, edényruhák és lepedővásznak. A szerb vásznat különböző minőségben állítják elő, leghíresebb készítménye a selyemszövésű vászon, amelyet jómódú gazdák ünneplő ingeknek használnak.

A szerb, boszniai és montenegrói asszonyok is leginkább a selyemszövésű vásznat használják, míg a szegényebb módú gazdacsaládok a kevésbé finom minőségűt rendelik.

Kamler Adolf vezetése mellett megtekinttük a gyönyörű műhelyt, ahol a legmodernebb németgyártmányú gépek készítik a finomabbnál-finomabb vásznat, gombolyítják a pamutot, orsókról lecsavarják a fonalat és a gépekbe vezetik, ahol szinte káprázatos gyorsasággal készül el az áru.

Összesen 60 fonószekek van elhelyezve a nagyműhelyben, továbbá keményítőgépek, nyírógépek, csévéző és gombolyító gépek, valamint a fehérítő szerkezetek. Fűsikétítő zakatolás fogadja a beléptőt, szinte rohanna folyik a munka, gépiesen, automatikusan, az emberi kéz csak egy-egy fogantyút igazít és ellenőrzi a gyártási folyamatot. Két-két gépre egy munkásnál felügyel és kezeli a komplikált szerkezetű szövő és fonószekeket. Az emberi munkaerő a gép szolgálatában.

A most épülő modern műhely elkészülése után idehelyezik a nagy gépeket, míg a jelenlegi gépterembe a gombolyító és csévéző gépeket fogják elhelyezni. Az üzemeket egy 30 lóerős Diesel-nyersolajmotor és egy 10 lóerős elektromotor helyezi működésbe.

Érdeklődésünkre a gyár üzemvezetője Linke Emil elmondja, hogy a gyár ezidőszent termelése évi 300.000 méter áru, a megnagyított telep üzembehelyezése után ellenben már 600.000 méter fogják gyártani.

A gyár készítményei az 1913-as novisadi kiállításon nagy feltűnést keltenek s a vállalatot a nagy aranyéremmel tüntették ki.

Kamler Adolf a gyár szakembere és technikai vezetője. A Csehszlovákiában és Romániában szerzett szakéretté vált most a saját gyárában értékesíti. A gyártáshoz szükséges anyagot leginkább külföldön szerzik be, Angliában, Olaszországban, Csehszlovákiában és Németországba, míg a nyersanyag egy elenyésző részét, a horvátországi Dugaresán kötötték le. Micics Lyubomir a vállalat kereskedelmi vezetője, aki a gyár rentabilitásával nagyon meg van elégedve, bár a külfölddel nem tudnak konkurálni, túldrága a belföldre importált nyersanyag. A vám drágítja meg, ezért is olcsóbb minden iparcikk a külföldön.

A gyár mindazonáltal gyönyörűen dolgozik és egy-két éven belül bizonyára az ország legelső gyártelepe lesz a szövő iparban.

K. A.

Szerelmes pár a vonat kerekei alatt

Kramer Nándor nyug. postatiszt fia öngyilkos lett — A 18 éves fiú és a 22 éves leány szerelme — Szublimátot ittak, mielőtt a vonat elé vetették magukat — A leány életben maradt

Kétségbeesett apa jelent meg tegnap reggel a rendőrségen Malencsics Radolyub rendőrfogalmazó előtt és a rendőrség segítségét kérte, hogy megtalálja fiát.

Kramer Nándor nyug. postatiszt fordult ezzel a kéréssel a rendőrséghez. Fia a 18 éves ifj. Kramer Nándor hosszabb ideje udvarolt a nála négy évvel idősebb Bartha Etus Darányi-telepi munkásleánynak. Atyja több ízben kérte fiát, hogy hagyjon fel ezzel a céltalan udvarlással, a fiu azonban nem hallgatott atyjára, sőt közölte vele, hogy a leányt el akarja venni. Az apa minden fáradozása, hogy fiát elhátározásának megmátására bírja, meddő maradt. A fiu azonban nem tágitott a házasság tervétől és 18 évének minden megmondhatatlanságával ragaszkodott hozzá.

Ifj. Kramer Nándor csütörtök délután 5 órakor távozott a gyárból, ahol alkalmazásban volt, de nem ment haza. Atyja azt hitte, hogy talán elment valahová és csak később tér haza. Reggel lett és a fiu még mindig nem jött haza, az aggódó apa erre Bartha Etus Darányi-telep 182. számú házában lakó szüleihez fordult és kereste a leányt.

Itt azonban azt a választ kapta, hogy a leány egész éjjel nem volt otthon.

Kramernak itt azt mondták a házbellek, hogy Etus többször közölte velük, hogy a 18 éves Kramer Nándor feleségül akarja őt venni, a szülei azonban nem akarnak ebbe beleegyezni. A leány azt is mondta, hogy ha nem lehetnek egymáséi, akkor közösen megfognak halni.

Ezekután Kramer Nándor a rendőrségre ment, ahol bejelentette az esetet és a rendőrség segítségét kérte fia felkutatásához. Malencsics Radolyub fogalmazó azonnal értesítette az összes rendőrszemeket Kramer Nándor mellé pedig egy detektívot adott, hogy ez legyen segítségére.

Kramer Nándor és a detektív auton végig járták az egész dunapartot, azután az összes vendéglőket, de mindössze annyit tudtak megállapítani, hogy a fiu és leány csütörtök este 10 órakor a Szlávnics-féle vendéglőben voltak. Hogy innen hova távoztak, azt nem tudták megállapítani. A kétségbeesett apa minden további kutatása eredménytelen volt, délután fél 5 óráig, amikor szomorú hírt hallott a fiáról...

„Apolló” június hó 7-én és 8-án: MESALLIANCE

Szenzációs társadalmi filmjatek 8 felvonásban. Főszereplők: Edith Roberth, 1049 Leatrice Joy, Jack Mower, Conrad Nagel. 1—2

A vonat előtt

A Titel felől érkező vonat fél négy órakor ért a novisadi repülőtér elé. A vasuti töltésen, kart-karba öltve sétált egy fiatalember és leány, amikor a vonat elérte őket, a fiu és leány a vonat elé vetették magukat. A mozdony a fiut elkapta, a leányt azonban ellökte. A mozdonyvezető azonnal elállította a vonatot, de még így is néhány métert magával hurcolta a fiatalembert.

A repülőtérre látta az öngyilkosságot és ezért a mentők hordágyakkal azonnal a szerencsétlenség színhelyére siettek és mindkettőt bevitték a repülőtér orvosi rendelőjébe. Az esetről azonnal értesítették telefonon a rendőrséget, ahonnan dr. Cseremov György rendőrorvos és Vilovac Milan rendőrfogalmazó kiszállítottak a repülőtérre és a két sebesültet beszállították a kórházba. Amikor a fiatalembert beakarták vinni a műtőbe, hogy bekötözzék, utolsó lélegzett és meghalt. A leány, amikor bekötözték, azt mondta az orvosoknak, hogy mielőtt a vonat elé vetették magukat, szublimátot ittak. Az orvosok azonnal gyomormosást alkalmaztak rajta, ezért Vilovac fogalmazó csak röviden hallgatta ki. A leány megmondta, hogy ő Bartha Etus, a fiu pedig Krámer Nándor.

A leányt bekötözése és a gyomormosás után a kórházban vették ápolás alá, Krámer Nándort pedig a kórház hullakamrájába vitték.

Boszorkányos gyorsaság

A tovarisevői tárgyalásról lapunk küldött munkatársa csütörtökön este sürgőnyt menesztett szerkesztőségünk címére, amelyben az ítéletet közölte. Közben elmúlt 24 óra, az ítéletet már a tegnap reggeli lapban telefonérintés alapján leközlötték, kiküldött munkatársunk is már régen visszaérkezett Novisadra, ki is aludta magát, tegnap már reggelizett, ebédelte és vacsorázott a csütörtökön feladott sürgőnyt pedig csak pénteken este kézbesítették szerkesztőségünkben. Tehát pont 24 óra múlva. Ez a tovarisevői gyorsaság annyira meglepő, hogy köszönetet szavazunk a postának. Igaz, hogy ugyanannyi idő leforgása alatt Japánból vagy Kaliforniából is kaphattunk volna táviratot, de tekintetbe véve a tovarisevői és a novisadi postán uralkodó állapotokat megtörténhetett volna az is, hogy csak minszentekre kaphattuk volna meg a táviratot.

A görög tárgyalások

Beograd. A görögökkel folytatott tárgyalások a görög delegátusoknak a Szaloniki—Gyevgyeli vonal ügyében elfoglalt merev magatartása miatt megszakadtak. Markovics a külügyminiszter helyettese tegnap Athénbe utazott, hogy ott a görög kormányval közvetlenül folytasson tárgyalásokat.

A kanizsai főkapitány letartóztatása

Beograd. Lungulov sztarakanizsai rendőrfőkapitány letartóztatásáról szóló összes iratok tegnap megérkeztek a belügyminiszteriumba.

Felhívás!

Tisztelettel felkérjük a vidéki hátralékban levő előfizetőinket, hogy a napokban megküldött felszólításunkban jelzett összeget, forduló postával annál is inkább utalni sziveskedjenek, mert nagyarányu fizetési kötelezettségeinknél fogva nem nélkülözhetjük hónapokon át az előfizetési díjat. Nem óhajunk kellemetlenkedni, de az esetben, ha ismételt felszólításunk ellenére sem nyernének a hátralékok június hó 10-éig kiegyenlítést, úgy sajnálatunkra bár, de kénytelenek lennénk jogtanácsosunkat megbízni a hátralékok behajtásával.

Teljes tisztelettel
„DÉLBÁCSKA”
kiadóhivatala

HIREK

Élt 18 évet...

Élet... halál... Egyiket se értjük, csak értelmünk homályos két ablakának rossz peremére, szemünk szélére fut fel a köny, amikor az emlékezet egy régi-régi „riportot” idéz arról az egyetemi polgárról, aki kéthetes borzalmas lelkiutazás után elesett a magyar Babel, Budapest utcáin. Pesten akkor szenzáció volt az a tragédia, amely egy ferencvárosi ágyrjáró-hotel rosszlevegőjű szobájában zajlott le. Az „egyetemi polgár” golyót küldött az agyába, mert élete utolsó napján azt a másfél krajcárt sem tudta előteremteni, amelyen egyetlen zsemlyét vásárolhatott volna. Egyetlen zsemlyét, amellyel szűk korlátok közé szabott élete nehéz terhét egyetlen nappal tovább hordhatta volna. Az Est akkor leköszölte azt a levelet, amelyet az öngyilkos írt a rendőrséghez, s a léha és cinikus Budapest akkor könnyei között olvasta egy vergődő élet kétségbeesett vádiratát azzal az étellel szemben, amely ezreknek kényelmet és jólétet osztogat, s millióknak nyomort, szenvedést, könnyet és kint, s végezetül egy hiteltelbe vásárolt revolvert. Az elfelejtett nevű budapesti egyetemi polgár mégis élni akart, s amikor úgy látta, hogy meg kell halnia, meghalt, de utolsó gesztusával is az élethez való jogának próbált kifejezést adni. Ma nem így halnak meg a halálba indulók. A ma öngyilkosai nem a reménytelenség, de a küzdelem elől futnak meg. Tizen-nyolc évvel, husz évvel, harminc és negyven évvel, fiatal életük öreg fáradtságával úgy dobják el az életet, mint egy cigarettavéget. Krámer Nándor tizennyolc évvel karonfogja szerelmességét és szerelemétől és ifjúságtól fűtött testét a vonat elé veti, hogy egy lélektelen gép oldja meg azokat a problémákat, amelyek mögül tegnap a halál üzenetét vélte hallani. Élet... halál... Valamikor nem akartak meghalni a tizennyolc évesek. Valamikor ők voltak a remény, a bizakodás, a lét és erő, s ma úgy futnak a halálba, mint régen azok, akik vállukon ötven és hatvan évek szörnyűségei terhével futamodtak meg az étellel való reménytelen küzdelem elől. Élt 18 évet... A sírfelirat nem fog magyarázatot adni semmire, s nincs egyetlen sornyi levél, amely igazolni tudná ezt a szörnyűségeket. Ezt az öngyilkosságot nem lehet a „szenzáció” mértékével mérni. Ennek a tizennyolc éves életnek tragikus emulása több, mint hírlapi szenzáció. Krámer Nándor sírkövébe foglalt „Élt tizennyolc évet” vádirat egy olyan étellel szemben, amelyben már régen megfeneklett az élet és halál mértéke. A tizennyolc évesek tragikusan könnyelmű halálba indulása fenyegető erejű figyelmeztetés valamennyiünk számára, akik elfelejtettük szeretni az életet és már nem tudjuk félni és tisztelni a halált. Krámer Nándor elmúlt élete felett fáradt gondolataink odarokkadnak régi hitünk elé, s a szó elrémülten és dadogva sirja a megalázott szót: Élet... élet... Krámer Nándor pedig hallgat és lezár ajkain megfagyott szavakkal rémit felénk a szörnyű valóság, amelynek hierogliefjeit meg nem értjük, csak magunkba roskadó lélekkel sejtjük... Krámer Nándor, nyugodjál békében.

K. A.

— **Hazatértek Rómából a zarándokok.** Zagrebból jelentik: Csütörtökön Zagrebba érkezett az első két jugoszláv zarándoklat csoport, amely Horvátországból indult a szentévre Rómába. A jugoszláv zarándokok husvét szombatján voltak audencián XI. Pius pápánál. A zarándokokat dr. Bauer érsek vezette a pápa Öszentségéhez kihallgatásra. A pápa közel egy óras beszédet intézett latinul a zarándoklókhoz és kitért a horvát királyság ezer éves évfordulójára is. Az audencián résztvevett dr. Janics volt miniszter is, kit a konkordátum tárgyalásokra küldött Rómába a kormány. Pünkösdi vasárnapján Szmodlaka a jugoszláv püspö-

Kiadó lakás

Irta: Charles Quinel

Philippe du Verbois elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Nem lehet az életet tovább bírni, mert csupa nyomorúság és hiába való küzdelem.

— Hiába keresek lakást, [nem tudok elhelyezkedni, úgy élek, mint az elátkozott, nem érdemes élni.

Igy monologizált magában és a Szajnapart felé haladt, mert tudta jól, hogy az olcsó és gyors öngyilkosságának a Szajna a legjobb eszköze.

Egyszerre megállt, mintha a lába a földbe gyökerezett volna.

Üres lakást látott!

Odalopódzott az ablakhoz és benézett rajta. Munkások járkáltak fel-alá az üres szobákban. Az egyik a falon méricskelt, bizonyára villamoslámpának való helyet, a másik a padlót gyalulta, a harmadik pedig ugyanakkor a tapéták felragasztásával foglalkozott.

A halál gondolata egyszer és mindenkorra kivesszett barátunk felől.

— Kiadó a lakás? — kérdezte a portástól, akihez lóhalálában rohant oda.

— Dehogyan is uram — felelte a portás, mélységes megvetéssel a hangjában.

— De hiszen üres!

— Igen üres.

— Miért üres?

— Mert a háziúr!

— De a háziúr nem lakik benne!

— Nem mert tartja valakinek.

— Kinek tartja?

— A jövődő vejének.

— Hát menyasszony a lánya?

— Még nem, de reméli, hogy lesz.

— Udvarol neki valaki?

— Nem udvarol senki.

Másnap reggel Philippe zsaketot húzott és beküldte a névjegyet a háztulajdonoshoz, akít Croquetnek hívtak.

— Igen tisztelt uram, — kezdte mondókáját — hosszú idő óta szeretem már a leányát, de valami furcsa féltékenység mindezeidig visszatartott

kök tiszteletére banketot adott, amelyen a Vatikán több előkelősége is résztvevett. A vacsorán Janics és a horvát néppárt vezére Barics István is résztvevett. Tegnap 9 órakor este érkeztek meg Fátih Ferenc apátlébános vezetésével a novisadi zarándokok is, akiket nagy tömeg fogadott a pályaudvaron.

— **Ingyenkenyér egyesület.** Ma délután 5 és 6 óra között tarják meg a második kenyérikiosztást Kohn Gyula József házában. A kenyérré igényt tartó szegények jelentkezzenek pontos időben a jelzett helyen.

— **Meghalt Flammarion.** Camill Flammarion a neves párisi csillagász csütörtökön elhunyt Párisban. Flammarion 1842-ben született Montigny le Rois-ban. Sok tudományos munkát írt. A spiritizmussal is behatóan foglalkozott.

— **Szuboticára szállítják a feketi kommunistákat.** Megirtuk, hogy a vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot Bordos János és kilenc társa ellen, akik a múlt évben Feketicesen kommunista szervezetet létesítettek. A feketi kommunisták illetékességi kifogást emeltek a novisadi törvényszék ellen. A vádtanács tegnap foglalkozott ezen beadvánnyal és úgy döött, hogy Bordos Jánost és társait Szuboticára kell szállítani, mivel Feketices a szubotitai törvényszékhez tartozik.

— **Magyarország elveszett bányái helyett újakat keres.** Budapestről jelentik, hogy a Magyar Földtani Intézet, mióta Magyarország a békeszerződéssel bányáinak kilenc-tizedrészét elvesztette, az ország megmaradt területén állandóan kutatásokat végez. Ezek a kutatások igen sok helyen sikerrel jártak. Komárom és Borsodmegyékben sikerült szénbányákat találni. Baja és Debrecen vidékén földgázot, a Hegyalján gazdag ezüstércet találtak. Mindezeknek üzembhelyezése azonban a jövő kérdése, mert óriási anyagi áldozatokat követelnek.

— **Dr. Vilt Vilmos** a városi jódos gyógyfürdő orvosa szabadságáról hazajött és redelését újból megkezdte.

attól, hogy nyilatkozzam. Családom elsősorban, társadalmi állásom megfelelő. Vagyonom kevés. Elfogad-e vejének?

Az öreg Croquet mosolygott:

— Mindaz, amit önrel tudok, uram, elég. Ha leányomnak nincs ön ellen kifogása: elveheti. Ismeri már a leányomat?

— Nem, de remélem, majd bemutat neki.

— Hát a hozománnyal, hogy leszünk?

— Ahogy parancsolja, uram, én csak a leánya kezét kértem.

— Óvatosságból nem adom önnek ki az egész összeget, hanem csak életjáradékot kötök le.

— Azt is elfogadom.

— Hogy azonban baja ne legyen, egy berendezett lakást is kap.

— Mondtam már uram: mindent ahogy ön parancsolja.

Másnap bemutatták a leálynak, aki így szólt:

— Tizenegy embert kosaraztam ki, ön épügy lehetne a tizenkettedik, mint a többi. De családi okokból azt mondom: igen.

Elszaladtak a közjegyzőhöz és ott az apa tizennyolcezer frank havi járadékot biztosított a fiatal párnak, arra az esetre is, ha elválnak.

Az esküvő megtörtént. Az esküvő estéjén a következő levelet kapta az ifju férj:

— Bocsásson meg ha nem jelenek meg a nászszékén. Kiváló költőnk és szerelmesem, Azur, megszöktetett.

— Rémes! — nyögte Croquet, amikor másnap reggel megjelent és a hírről tudomást szerzett.

— Miért lenne rémes? — szólt az ifju férj.

— De hát nincs feleséged!

— Nem baj. Van lakásom. Asszonyt könnyebb kapni, mint lakást.

— **Pierre Louis halála.** Párisból jelentik, hogy Pierre Louis a kiváló francia regényíró csütörtökön meghalt Párisban.

— **Aktuális párbeszéd Novisadon.** Két gyáros beszélget az utcán és a Délbácskában megjelenő „Novisad mint gyárvaros” című cikksorozatról tárgyalnak.

— Tudja mi az én gyáram — kérdi az egyik.

— Micsoda?

— Egy fogalom!

— Fogalom? Hallja, ilyent ne mondjon!

— Miért?

— Ha Mátics meghallja, még fogalmi adót is kivetnek magára.

— **Ötszáz ezer dollár kártérítést követel Maria Carmi egy rossz tréféért.** Newyorkból jelentik: Maria Carmi, a híres színésznő, aki házassága révén Matchelli hercegnő lett és aki a Mirakel című misztériumban a Madonna szerepét kreálta, különös kártérítési pert indított Morris Gest színházi vállalkozó ellen, aki ezt a darabot Newyorkban előadatta. Morris Gest ugyanis a társaságban azt a tréfás megjegyzést tette, hogy Maria Carmi a Madonna szerep kreálására az Ister szemelte ki, de párisi ügynökök ajánlatára. A művésznő végtelenül felháborodott ezen a rossz tréfán, amely a művészi önértéket mélyen sérti, egy-szersmind nevetségessé is teszi, miért is 500.000 dollár kártérítést követel Morris Gest-től.

— **Az országuti rablógyilkosok büntügye.** A novisadi feljebbviteli bíróság csütörtökön tárgyalta az országuti rablógyilkosok büntügyét és jóváhagyta az elsőfoku ítéletet, amely Mihajlovsz Sztetomirt életfogytiglani és Mirkov Lázárt pedig 13 évi fegyházra ítélte.

— **Vasvilla, mint érv.** Frehonya György és Horváth Béla a kulpi Dungyerszki uradalom szolgálai néhány nap előtt valami miatt összeszólkóztak. A vita hevében Horváth Béla a kezébe eső vasvillával többször fejbe-vágta társát, aki súlyos sérüléseket szenvedett. Horvátot a csendőrség be-

szállította a novisadi ügyészség fogházába, ahol vizsgálati fogságba helyezték.

— **French tábornok halála és a spiritiszták.** Londonból jelentik: Az angol spiritiszták körében nagy feltűnést kelt az a tény, hogy a Deal-kastély ormáról az angol birodalmi lobogó abban a pillanatban esett le, mikor a kastélyban meghalt French lord tábornagy, akiről köztudomású, hogy lelkes spiritiszta volt. A zászlórud zsinórja elszakadt és így esett le a lobogó, de emberi kéz nem érintette.

— **Ujabb milliók pénzbüntetése.** A novisadi pénzügyigazgatóság statáriális bírósága tegnapi tárgyalásán Kohn Ignác és fiai Futaki-uti rőfőske-reskedő céget büntette meg 1.147.380 dinár összbüntetésre forgalmi adó eltitkolása miatt. Ez most az ötödik áldozat. Mint értesülünk, a vérbíróság a mai napon is folytatja tárgyalásait.

— **Az olasz király leányának eljegyzése.** Párisból jelentik: A francia lapok jelentése szerint az olasz király másodszüzlött leányát Mafalda hercegnőt eljegyzi a hesseni herceg, Vilmos császár unokaöccse.

— **A bolgár követ szabadságon.** Beogradból jelentik: Vakarelszki bolgár követ tegnap hosszabb szabadságra Szófiába utazott.

— **Az angolok királyszeretete.** Egy angol lapban olvassuk: Bolingbroke hercege, aki az angol történelem egyik legviharosabb korában a követi tisztet töltötte XIV. Lajos udvaránál, egyben rendkívül melegen érdeklődött a napkirály egészségi állapota iránt.

XIV. Lajos meglepőde válaszként neki: „Az ön nagy érdeklődése annál inkább meghat engem, mert az angolok köz-tudomásulag nem igen szeretik a királyokat”.

— Sire! — válaszolt mosolyogva Bolingbroke — mi olyanok vagyunk, mint a férjek, akik feleségeiket nem nagyon szeretik s csak annál több udvariassággal halmozzák el a szomszéd feleségét.

— **Megalakul a novisadi kerékpárosklub.** A novisadi kerékpárosok klubja szombaton este 6-án este 8 órakor tartja hivatalos alakuló ülését a Lövészegyesület kistermében (Lövölde, Futaki ut) Felhívtnak az összes érdeklődő kerékpárosok (hölgyek és urak) hogy az alakuló gyűlésen mennél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— **Lucien Guitry meghalt.** Párisból jelentik, hogy Lucien Guitry, a világhírű színész meghalt. Ezt úgy is lehetne mondani, hogy a világ lelegegánsabb embere halt meg, a tökéletes bonvivant. Mert Lucien Guitry a bonvivant típusának megteremtője volt. Ifjúságában és férfikora delén ő diktálta a divatot Párisban. Minden mel-lénye esemény volt, minden mozdulata minta, amelyet százezer és százezer példányban másolt le az elegáns világ. Előkelő tagja volt a Comedie Francaise-nek, játszott a pétervári francia színháznál (Péterváron született a fia is, Sacha Guitry, a mai Páris divatos színésze, drámaírója és mozi rendezője). Amikor öregedett és a hire nőtt, Guitry szakított a vidám műfajjal és szakított a Comedie-vel is. A maga szakállára vállalkozott és egyik legnevezetesebb cselekedete volt, amikor kibérelte a Gymnase-t és eljátszotta szinpadán sokszor egymás után Rostand híres Chanteclaire-jét. A művész egészen az utolsó időkig játszó ereje teljes birtokában volt. Még néhány héttel ezelőtt Brüsszelben vendégszerepelt.

Színház

Nyári szinpad Novisadon. A Nemzeti színház igazgatósága a nyári szezon idejére szabad téri szinpadon fog előadásokat tartani. A szinpadot a Kralyica Maria szálló udvarán fogják felállítani. A nézőtérén asztalok lesznek és a közönség így halgatja az előadását. A nyári szinpadot vasárnap nyitják meg és első előadás a Hollandi menyecske lesz. Az előadás este 9 órakor kezdődik.

— **Juhászlegény, szegény juhászlegény...** A ma esti bemutató

elé nagy érdeklődéssel tekint Novisad közönsége, mert a darabot egy évvel ezelőtt mutatták be Budapesten nagy sikerrel. Most pedig a Kolozsvári Magyar Színház adja állandóan táblás házak mellett a háromfelvonásos népszerűt. Jegyek délután 2 órától kezdve válthatók a Sloboda pénztáránál.

Sport

Nagyszerű pünkösdi programja lesz Novisadnak. A NAK sikerrel fázódott Beogradban és lökött két mérkőzésre a Beogradi SK csapatát. A 3:0-as szerdai vereséget nagyon is realistikusan tartjuk mégis úgy hisszük, a NAK csatársorának rendkívül rossz napja lehetett, amit vasárnap a BSK ellen igazolhat. A BSK nem áll tudásdolgában sokkal a Jugoszlavia mögött, amit a Vrsovice ellen elért 1:0-as vereséget igazol. A novisadi bajnok tehát vasárnap kiközösítheti a csorbát. Minden esetre nagyszerű sportot kap a közönség a vasárnapi BSK-NAK mérkőzésen. Hétfőn a fiatal Radnicski lép pályára, hogy át menjen a tűzpróbán. Ez lesz a munkáscapat első igazán komoly mérkőzése és ez a bemutatkozás maga is megérdemli az érdeklődést. Mindkét mérkőzés a NAK pályán kerül eldöntésre. Előmérkőzéseket a NAK ifjusági és Kamenica csapatai játszanak.

A „Sombori Sportegylet” elsőrendű csapata lesz pünkösdi hétfőjén a Juda-Makkabi vendége. — A kitűnő együttes élvezetes játékból fogja a közönséget gyönyörködtetni. A Makkabi nagyban készülődik, hogy méltó ellenfele legyen a sombori elit csapatnak. A meccs délután fél 6 órakor kezdődik. A Makkabi következő csapattal áll ki: Hajós, Kohn, Kiss I, Schwemm, Miskolci, Kiss II, Jakobovics, Fischer, Fiedler, Mojzes, Hauser.

Az országos bajnokságok bírái. Gradjanski—SASK: Ruzsics, Jugoszlavia-Hajduk: Mazics, Bácska—Illirija: Fábris. **A Budapesti Torna Club** a múlt héten tartotta 40 éves jubileumát. **A bécsi lapok** Zináját és Marjanovicsot tartják a legjobb erőknél a Bécsben szerepelt HASK csapatából.

Tőzsde

Novisadi terménýtőzsde

1925 június 5. (Hivatalos jegyzések)

Tengeri

bácskai kinálat 195, kereslet 190
bácskai dup. k. kérés 192.50, 500 mm
bánati tiszai hajó kérés 202.50, 1000 mm
szerémi d.k. kérés 195-197.50, 1100 mm
szerémi 500 kassa kérés 191, 300 mm

Buzalisz

vácskai nullás gg g kérés 680, 100 mm
Irányzat: változatlan

Novisadi értéktőzsde

1925 június 5. (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 61.—, kinálat —.—, kérés —.—, 4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet —.—, kinálat —.—.

Állami sorsjegyek

2 és fél százalékos állami hadikártérítési sorsjegy kereslet 200.—, kinálat 201.—, kérés 201.—, 1888. évi nyerevény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet —.—, kinálat —.—, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —.—, kinálat —.—.

Részvények

Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —.—, kinálat 80, Iparbank kereslet 126.—, kinálat 130.—, kérés —.—.

FOJT kalaplesteri intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.

JUNIUS
6
SZOMBAT

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralevő előfizetőinket és viszontelárúzóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

— **Uj hajójárat Novisad-Kamenica-Ledinci között.** A hajózási szindikátus új hajójáratot vezetett be Novisad és Ledinci között, amelyet a „Zlatorog” nevű teljesen újjáalakított hajójával fog lebonyolítani. A hajó indul Novisadról 5, 6, 8 és fél, 11, 13, 15, 17 és 19 és fél órakor, Kamenicáról 4, 5 és fél, negyed 7, fél 10, fél 12, 14, fél 16 és 18 órakor. Vasár- és ünnepnapokon azonkívül Novisadról 16 és fél 21 órakor, Kamenicáról fél 17 és 20 órakor indul hajó.

DUNA VIZÁLLÁSA

Május 25-én reggel	—	—	438
Május 26-án	—	—	437
Május 27-én	—	—	433
Május 28-án	—	—	427
Május 29-én	—	—	418
Május 30-án	—	—	405
Május 31-én	—	—	392
Junius 1-én	—	—	374
Junius 2-án	—	—	356
Junius 3-án	—	—	336
Junius 4-én	—	—	316
Junius 5-én	—	—	299

Piaci árak június 5-én:

Vágómarha la	—	—	11.50
Borju	—	—	18.—20.—
Sertés	—	—	14.—15.—
Malac 4-6 hetes	—	—	200.—250.—
Bárány	—	—	10.—11.—
Vágott hal	—	—	25.—
Hal	—	—	16.—25.—
Hal, apró	—	—	10.—14.—
Hízott lud	—	—	20.—22.—
Sovány lud párja	—	—	170.—200.—
Kacsa párja	—	—	50.—70.—
Pulyka kiló	—	—	17.—
Csirke, rántani való	—	—	30.—40.—
Tojás	—	—	1.—
Muhar széna	—	—	1.—
Szalma	—	—	—50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

HIRDETÉSEK

GUMBINGER FERENC
gépgyár és javítóműhely. Novisad,
Darányi-telep. ☎ Postafiók 87.

Csapágyak, tengelyek, szijkerék, transportcsigák stb. készítése minden méretben. Tüszekrények, csőfalak és mindennemű kázanjavítás. Hengerrovátkolás
■ pontosan és jutányosan. ■
(976-1-12)

NAGYFEJŐ

NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzoterem és gombáthúzás.
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Fűszer és gyarmatárú kereskedésbe

INAS

azonnal felvétetik. — Érdeklődni:
Radakovics Lázár
Novisad, Laze Kostića ulica 4. sz.
1038-1-3

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejthetetlen drága halottunk

KOTT FERENCZ

temetése alkalmával mérhetetlen fájdalomunkat megjelenésükkel, koszorúküldeményeikkel, részvétük kifejezésével akarták enyhíteni, ezúton mondunk hálás köszönetet.
A gyászoló család.

Minden méretű és minőségű
SZÖNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

Munkásnők

felvételnek

I. Novisadi Dobozgyár Barth Domonkos

Petra Zrinjskog ul. 17. Novisad.
1037-1-4

Mérlegképes főkönyvelő

vállal mérlegkészítést, könyvlefejtést, elhanyagolt könyvek rendbehozását, üzletek, vállalatok liquidálását, állandó órákönyvelést s a könyvvitelnek gyakorlati tanítását.
818 **Cim a kiadóban.** 1-8

Mükedvelői előadás.

A NOVISADI ATLÉTIKAI KLUB e hó 6-án, szombaton este fél 9 órai kezdettel a „Sloboda” szálló disztermében nagy színelőadással kapcsolatos

TÁNCMULATSÁGOT

rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a RENDEZŐSÉG. Ez alkalommal a Stari-Bečejmükedvelők vendégszereplésével színter kerül:

Juhászlegény, szegény juhászlegény...

Énekes színjáték 3 felvonásban.

Irta: Török Rezső. Zenéjét szerzette: Magyar László.

SZEREPLŐK:

I., III. felvonás.		
Özv. Mikuláné	—	Görbe Jánosné
Juliska, leánya	—	Brankovics Maca
Gergő, juhász	—	Fetter Imre
Bobák, csizmadia	—	Koncsek Tibor
Jóka Józsi, kondás	—	Erdélyi János
Biró	—	Görbe János
Kisbíró	—	Tóth Sándor
		Katona Aranka
		Gavanszki Babus
		Deák Bözsi
Libapásztor leányok		Simovics Bözsi
		Koncsek Gizi
		Koncsek Annus
		Schönaug László
Legények		
		Legények
		II. felvonás.
		Királyné
		Király
		Hercegkisasszony
		Dámák
		Urak
		Alabárdosok
		Sugó
		Rendező
		Ügyelő

Színpadi rendező: Fehér György.

Külön meghívó nem lesz kibocsátva. — Jegyeket elővételben Fehér Györgynél, Petrovics i Drug divatárú üzletében (Omajev prola z) és este, az előadás napján a pénztárnál kaphatók.

Szücsök és sapkások figyelmébe!

Herczog-féle festett Amerikanerok
megérkeztek és jutányosan beszerezhetők:

Roth Manó és Fiainál,

Kralja Petra 30. Novisadon. 969-1-6

Tisztelettel értesítjük

n. b. ügyfeleinket, hogy gépműhelyünket a Željeznička u. 84. szám alól a **Futaki kapuhoz** helyeztük át, ahol

Szivattyu-, motor-gépgyár és vasöntődenket

megnyitottuk és módunkban van n. b. ügyfeleinket modernül berendezett gyárunkban a legmagasabb igényeikben is kielégíteni. — Kiváló tisztelettel

Ing. Kovács és Társa

Novisad, Futaki kapu.

Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal cégemhez. Nagy raktár mindennemű fegyver és felszerelési, sport és műszaki árukban, modernül berendezett műhelyemben mind e szakmába vágó **javításokat**, u. m. cső és távcső szerelések, új agy készítését és barnítást **jótállás** mellett elvállalok, vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény**. Királyi löporeladás! Nagyban és kicsinyben. **Arjegyzéket bérmentve küld**

IRSAY JÓZSEF

fegyverműves, sport és műszaki áruk kereskedése
PETROVARADIN, Jelašićeva ul. 43.